Dulezité substituce: pifevod na raciondlni funkce

Jsou-li P, @ polynomy R — C, pak R := 5 nazveme raciondlni funkce jedné
redlné proménné, plati R(z) = gég
Obecnéji, jsou-li P, () polynomy dvou redlnych proménnych, tj. P, Q@ : RxR —
C, kde P(z,y) = Z ai;z'yl a Q(z,y) = Z bi;zlyl, pak R = g nazveme
0<i+ji<n 0<i+j<m

racionélni funkce dvou redlnych proménnych, plati R(z,y) = Plaw)

T Qwy)”
(I) /R(e“x)dx

Substituce: y = e**, 1z €R Tvar derivace: dx = aiydy
Vysledek: fR(y)C%ydy

(II) / L(lj %) g

Substituce: y=Inxz, x>0 Tvar derivace: dm—z =dy

Vysledek: [ R(y)dy
ax + by =
(I11) /R(x, (cx+d) )dx

1

Substituce: t = (M) :

cx+d
Podminky: ad—bc # 0; s =2k = ggfis >0, s§=2k-1 = ac;é—%
Inverze: © = _cftf'zb Tvar derivace: dz = (ad — be)s ﬁdt
Vijsledek: (ad — be)s [ %dt
(IV) /R ax? + bx + )d Eulerovy substituce

Ctyfi netrividlni pifpady (nékdy i dva najednou).
(1) az? +bx +c=alr —x1)(z — 22), 1 < T2, T1,72 ER
Substituce: t = (%)% vede k (III)
(2) a>0
Substituce: \/axr? +bx + c = Jar £+t = x = (t*> — ¢)/(b F 2\/at)
3) ¢>0
Substituce: vaxr? +bxr +c=+/cttr = z = (bF2/ct)/(t> —a)
(4) a <0 aaz? + bz + ¢ nemé v R koten (= ¢ < 0): odmocnina neni v R

pro zadné z definovana.



(V) /R(cosx,sinx)dx Goniometrické substituce

Substituce: y = tg £ r+2kn k€L

Inverze: © = 2 arctgy Tvar derivace: dz = #dy
2 x n2 2z 2

cos®“ £ —gin“ £ 1—tg=% 1-—
cosinus: cosT = 3 i ) i = g2 ; = y2
cos? § +sin® 5 14+tg”5 14y

2sin £ cos £ 2tg 2 2
sinus: sinx = 2902 .2290: ggm: yz
cos? § +sin" 5 1+tg"5 14y

ZjednodusSeni:

(1) R(—cosz,sinz) = —R(cosx,sinz) = Substituce: y =sinx
(2) R(cosz,—sinz) = —R(cosz,sinz) => Substituce: y = cosz

(3) R(—cosz,—sinz) = R(cosx,sinx) = Substituce: y =tgz, z # T +kn

9 cos? x 1 1
cos” T = - —— = 5— = 5
cos?xz +sin“z l+tgez 14y
. 9 sin? tg® o y?
sin®x = 5 —— = 5— = 3
cos?2x +sin“x l+tgiz 14y
t
sinzcost = g$2 —
1+tgiz  1+y?
(VI) /Xm(a + bx™)Pdx, m,n,p€Q Cebysevovy substituce

Umime fesit pomoci elementdrnich funkci pouze v néasledujicich tiech pripadech:

(1) p € Z. Pak polozme m =m'/l,n =n'/l, kde m', n' al € Z, L > 0.

Substituce: t = vt

(2) (m+1)/neZ, p=k/s, k,s€Z

Substituce: t = (a + bz™)*

N (t‘s*a)l/n

i/ Tvar derivace: de =

. 1 s L 141
Inverze: x —aw (P —a)= " ist? T dt.

Visledek: [ z™(a + ba™)Pdz = [ bi%(ts - a)%tkﬁ(ts —a)wtsttldt
= S [R5 — )"
(3) mTH-i—pEZ, p=k/s, k,s€Z e
Substituce: t = (az~™ + b)s

o1/
kel

1
Inverze: x = (%) " Tvar derivace: dez = — t5—b) "= LstsLldt
b
Vijsledek: [ ™ (a + be™)Pdz = [ 2™z (az~" + b)* dx
m 1
= ) B () st
_ _amT_:+Ps fthrsfl(ts _ b)*(mT-Hpr*l)dt




